

S U M M A R I U M

8.1./87

z Informací o církvi číslo 1 /1987 - leden 1987

1. Vánoční a novoroční poselství Svatého otce

Na Hod Boží vánoční přednesl Svatý otec na svatopetrském náměstí své vánoční poselství, které vyslechli nejen přítomní poutníci, ale prostřednictvím rozhlasu a televize lidé na celém světě. Jan Pavel II. mimo jiné oslavil chudobu sv. Františka a znovu poděkoval všem, kteří přišli 27. října do Assisi modlit se za mír. Ukazuje, že křesťanství má jen prostředek chudoby jako protiklad všem mocnostem, které plývají nesmírným bohatstvím a cennými zdroji na zbrojení vyvolávající apokalyptický strach ze zničení světa; chudoba, moc slabosti, modlitba a půst stojí proti světu bohatství a násilí. "Poslyšte všichni a pochopte: Bůhv němž trvá každá věc, v němž žijeme, hýbeme se a jsme, vyvolil si tuto zemi za svůj příbytek. Narodil se v Betlémě, z lidských srdcí si učinil prostor pro své království. Což můžeme všechno toto ignorovat nebo znetvořit? /.../ Naopak - je třeba až do kořene změnit plán lidské panovačnosti na zemi. /.../ Jen láska, která se učiní darem, může proměnit tvárnost naší planety tím, že obrátí mysl i srdce k myšlenkám bratrství a pokoje." Svě poselství zakončil papež blahopřáním v 52 jazycích světa a udělil své požehnání Urbi et Orbi, Měštům a světu.

Novoroční poselství Jana Pavla II. ke Světovému dni míru 1.1.1987 tlumočil kard. Etechegaray /?/, Především M Iustitia et Pax / = spravedlnost a mír / 10. prosince 1986. Má 20 stran a Vatikán je zaslal předsedům vlád, hlavám států, mezinárodním organizacím a vedoucím představitelům náboženských institucí. Klíče k trvalému míru jsou, podle papeže, zejména rozvoj a solidarita. Z toho plyne, že skutečný lidský rozvoj není myslitelný bez vzájemné solidarity. Svatý otec připomíná i čtyři současné palčivé světové problémy: zadluženost mnoha zemí, zvláště rozvojových, vědecká a technologická nerovnoměrnost mezi státy, závedy ve zbrojení a krize rodiny, z níž plynou vážné hrozby. Jan Pavel II. odsoudil také terorismus jako zlo a apeleoval na teroristy, aby se vzdali násilí, jímž se nikdy skutečné spravedlnosti nedosáhne. Svatý otec odsoudil též ideologie, které hlásají nenávist a nedůvěru vůči jiným, náboženskou nesnášenlivost a rozdělování lidské společnosti na zájemové třídy.

2. 32. apoštolská cesta Jana Pavla II.

/Pokračování 27. listopadu - 1. prosince 1986/

Robert na Tasmanii: Připoměl odpovědnost, kterou mají Kristovi učedníci ve světě a za svět. Církev žije ve světě, i když se stále více šíří hřích. Před násilím a útlakem se nestahuje do kostelů a neopouští své poslání hlásat evangelium a sloužit. K soužití různých kultur, což je aktuální otázkou australské oblasti, Jan Pavel II. řekl: "Evangelium brání a upevňuje vše, co je v každé kultuře dobré... Církev se však musí postavit proti všemu, co se přičí evangeliu a důstojnosti lidské osobnosti..." Papež zdůraznil povolání věřících na budování církve. Při návštěvě výcvikového střediska, kde 360 mladých lidí získávají odbornou kvalifikaci umožňující snáze najít práci, Svatý otec věnoval pozornost sociálním otázkám, současné krizi a nezaměstnanosti.

Melbourne: kde je živá ekumena, své první setkání vyhradil papež modlitbám s křesťany jiných vyznání. Po přivítání anglikánským biskupem zažehl

před katedrálou sv. Pavla svíčku na znamení jednoty křesťanů. Od ní byl zažehnut oheň na stadioně, kde jej čekalo statisícové shromáždění. Spolu se Svatým otcem stáli zde zástupci katolíků, anglikánů, presbyteriánů, pravoslavných, baptistů, koptů, arménské církve a kvakerů.

V dalších dnech navštívil jednu typickou předměstskou farnost, promluvil k studentům a profesorům katolických ústavů, v katedrále sv. Patrúka zdůraznil velikost a posvátnost kněžství. V ústavu pro ztroskotance života, vedeného společností sv. Vincence rozmlouval s obyvateli bez účasti novinářů. Navštívil také přistěhovalce z Polska, Litvy, Ukrajiny, Maďarska a Československa.

V Deewinu v homilii při mši sv. ostře odsoudil rasismus a diskriminaci.

V Alice Springs se setkal s 5 000 zástupců domorodých kmenů. Papež vyslovil obdiv jejich kultuře, vyslechl jejich žádosti, vyzdvihl nezništěnou práci misionářů a odsoudil spáchané křivdy na domorodcích. Pak se společně pomodlil Otčenáš v domorodém jazyce.

V Adelaidě sloužil Svatý Otec pontifikální mši sv. za účasti 150 000 lidí. Homilii na texty 1. adventní neděle zakončil papež výzvou ke společnému budování Božího království v srdcích všech Australanů a vyzdvihl skutečnost, že Austrálie často poskytovala útočiště obětem válek, revolucí a útlaku.

Parth bylo poslední místo, které Svatý otec v Austrálii navštívil. Setkání na stadioně se účastnil i anglikánský biskup, židovský rabín a zástupci ostatních vyznání. Ve své homilii mluvil Jan Pavel II o ochraně manželství a rodiny. V témže duchu se neslo setkání papeže se starými lidmi, které žijí u malých sester chudých. Tyto osoby jsou přítěží konzumním rodinám, proto je daly do tohoto útulku.

Po odletu z Austrálie se Svatý otec stavil na Seyshelských ostrovech a do Říma se vrátil 1. prosince.

Význam a cenu této misijní cesty Jana Pavla II. zdůraznil kard. J. Tomko, který papeže na ní doprovázel. Také biskup Škarvada, který se Svatým otcem v Austrálii několikrát koncelebroval řekl redaktoru vatikánského rozhlasu, že to, co zažil, bylo něco jedinečného. Svatý otec přišel do Austrálie skutečně jako prorok v starozákonním smyslu, tedy jako ten, kdo mluví jménem Božím. Papežova návštěva znamenala duchovní občerstvení a pro mnohé, nejen pro katolíky, jistý způsob setkání s Bohem, nejen tím, co Svatý otec řekl, ale i tím, co Svatý otec je.

3. Vatikán

Na audienci u Svatého otce 22. prosince členové kard. sboru a spolupracovníci papeže vyjádřili Janu Pavlovi II. svá vánoční blahopřání. Ve své odpovědi se papež soustředil na den společných modliteb za mír v Assisi 27. října. Vyzdvihl jej i jako ukázkou katecheze o tom, co znamená ekumena, mezinárodní dialog, jak jej doporučuje II. vaticanum.

+ + +

Mezinárodní katolická kancelář pro děti konala v prosinci světový sjezd v Římě. Ve své poselství papež upozorňuje hlavně na hrozby a nástrahy jímž jsou dnešní děti vystaveny a na důležitost pořádaného rodinného prostředí pro vývoj dítěte. Je nutné zesílit a prohloubit všechny pastorační programy, při nichž je důležité vidět v dítěti znamení tajemství života a svědka naší úcty k tomu tajemství.

+ + +

21. prosince na svatopetrském náměstí požehnal Svatý otec sošky Ježíška, které přinášely děti, aby je pak doma vložil do jesliček. Svatý otec je vybídl, aby mysleli na všechny děti světa, zvláště na ty, které nějak trpí, na opuštěné, na ty, které nemají potřebnou péči, na ty, které hladovějí. Vyzval je, aby prosily Ježíška za svět, ve kterém by děti nemusely trpět.

4. Všeobecný úmysl apoštolátu modlitby na měsíc leden

Za jednotu Kristovy církve

V předvečer své Smrti prožívá Kristus tragédii našeho rozdělení a modlí se : "...aby všichni jedno byli". Tím se obrácí ke křesťanům všech dob.

Bez modlitby za jednotu by byla ekumena suchopárná a marná. Jen ona oživuje naději a lásku

Nestačí se jen modlit, nestačí jen čekat všechno od Pána Boha a sám nedělat nic. Je třeba nalézt správnou cestu k odděleným bratrům a sestrám jiných vyznání, zbavit se nedůvěry, přezíravosti a zlomyslnosti.

Je nutné se modlit i za jednotu ve vlastních řadách, Co děláme pro smíření, co pro dobrý vztah mezi duchovními a ostatními věřícími ?

Modlitba za jednotu obsahuje i modlitbu za jednotu rodiny, obsahuje i modlitbu za vnitřní jednotu nás samých, jednotu našeho života a Boží vůle. Je třeba být křesťanem nejen v kostele, ale i v životě, v rodině, zaměstnání, v každodenní práci.

Ekumena začíná usmířením člověka s Bohem, dále člověka s člověkem a jen odtud lze dojít k usmíření nás všech v jediné církvi.

Kdo toto hledá a uskutečňuje, získává otevřenost ducha, srdce, rozumu a novou mladost. Smířením budeme moci přemáhat naši neschopnost setkat se se světem.

5. Misijní úmysl apoštolátu modlitby na měsíc leden

Za náboženskou svobodu v zemích, v nichž zákony a vládní politika překáží svobodné lidské činnosti

Cenzurovaný pastýřský list

Ordináři Čech a Moravy vypracovali pastýřský list k Roku Písma. Úřední místa nařídila jeho text upravit a proškrtat. Citujeme z oběžníku jednoho biskupství:

"Je třeba provést tyto změny :

1/ Na 1. listě oběžníku /str.46/ odst.2, řádek 1. škrtnout slova :
" dnešní nedělí"

2/ Na tomtéž listu, odst.2, řádek 14, škrtnout slova "Měl za sebou tři cesty do Říma, tři roky vězení a mnoho dalších útrap".

3/ Na tomtéž listu, odst.4, řádek 6. škrtnout slova : "budoucnost lidstva. V rozběsněné době II. sv. války upozornil papež Pius XII. na bibli jako na cestu k záchraně. Kdo jiný může tyto rány lidské společnosti zahojit uzavírá Svätý otec svou encykliku, než ten, k němuž kníže apoštolů pln lásky a důvěry volá".

4/ Na 2. listě oběžníku /str.47/ řádek 1. škrtnout slova "Aby i náš národ přispěl a nahradit je slovy : Aby věřící našeho národa přispěli...

5/ Na tomtéž listě, odst.3 řádek 1. škrtnout slova "Tato slova Pia XII jsou ještě aktuálnější a slovo "kdy" .Tento odstavec tedy začíná slovy "V dnešní době se svět zmítá..."

6/ Na 3. listě oběžníku /str.48/ odst.2, řádek 2 škrtnout slova "Zúčastňujte se biblických hodin, čtete Písmo v rodinách,". Věta tedy zní : Využijte času, abyste pocítili ... "

6. Naše Anežka Přemyslovna

Podle sdělení Otce kardinála Tomáška je kanonizační proces bl. Anežky v závěrečné fázi. Slavností svatořečení má být uskutečněno ještě v tomto roce. Svagý Otec je ochoten za tímto účelem přicestovat do ČSSR, státní představitelé se ještě nevyjádřili, ale zdá se, že tuto možnost nevyklučují. Kard. Tomášek se zmínil kladně o rekonstrukci kláštera na Františku, i když bude využit k jiným, kulturním účelům.

7. Při mši sv. 21.12

v obnoveném chrámu Panny Marie na Strahově vyjádřil otec kard. Tomášek svou vděčnost za restauraci tohoto chrámu. Zároveň požádal vládní úřady o povolení stavět nové kostely, zejména v hustě zalidněných čtvrtích.

8. Kardinál Tomášek

také zdůraznil, že mnoho mladých lidí by se rádo zasvětilo Kristu zvláštním způsobem, což je zvláště těžké v zemích, kde takové rozhodnutí přináší nepříznivé následky. V promluvě neopoměl rovněž zdůraznit důležitost zachování života, jak nenarozeného, tak starých a těžce nemocných lidí.

9. Odvolací řízení skupiny Dr. Fučíka

Dne 12.12.1986 bylo u měst. soudu v Praze projednáno odvolání proti rozsudku obv. soudu pro Prahu 4 z 28.5.1986. Odsouzení RNDr. Vladimír Fučík, CSc., Květoslava Kuželová a Adolf Rázek /8, 8 a 6 měsíců nepodm./ se odvolali proti trestu, prokuratura se odvolala proti osvobozujícímu rozsudku dalších dvou, ing. Václava Dvořáka a Michala Holečka.

Předseda senátu JUDr. Jaroslav Novotný, přísedící Jiří Krug a Alexandr Rudý, prokurátorka Paksová. Předseda vedl jednání s viditelnou snahou po korektnosti. Přečetl text rozsudku a všech odvolání. Když nato prokurátorka dala dvěma osvobozeným otázku, proč se neporadili s knězem ohledně nábož. tiskovin, aby k tomu dostali souhlas, odpověděl ing. Dvořák s poukazem na to, jak dopadli jiní a M. Holeček, že by se jistě kněz divil. K hlasitému projevu veselí přivedla prokurátorka téměř 50 přítomných diváků prohlášením, že u nás náboženská svoboda není omezována.

Obhájce Dr. Fučíka, Dr. Choděra po úvodních slovech předal soudu dopis kard. Tomáška, v nichž hájí svých pět diecézánů a žádá jejich osvobození. Předseda přečetl několik vět a uložil dopis do spisů. Obhájce poukázal na to, že k duchovenské činnosti patří výrazně kazatelství, k tomu je však oprávněn zvlášť kvalifikovaný člověk, ne pouhý laik - na takového se nevztahují předpisy o církevní činnosti. Výklad soudu 1. instance byl contra logos /≠ proti smyslu/. Pak by musel být odsouzen každý, kdo sdělí v kostele vyslechnuté kázání druhým.

Obhájkyně A. Rázka, Dr. Pavlíková poukázala na Pakt o občanských a politických právech - čl. 18. stanoví svobodu vyznání s omezením pouze zákonem k ochraně veřejné bezpečnosti, pořádku, zdraví, morálky; čl. 19. svobodu projevu a to i tiskem. Darované devizi nechtěl její mandant odejmout státu, jen čekal až bude k dostání zařízení pro dům, prodlení je tedy nejvýše devizový přestupek.

Obhájce K. Kuželové, Dr. Chudoba hájí mandátku tím, že její činnost nenaplnuje znaky trestného činu, který musí dosáhnout víc než nepatrného stupně společenské nebezpečnosti, také po stránce subjektivní neměla v úmyslu měřit dozoru státu nad církvemi. Odvolává se na ústavní

svobodu vyznání. Tu si nelze představit bez náboženské literatury. Není-li na trhu, musí si ji věřící pořídit sami. Náš stát garantuje šíření informací, čili i církevních. Sekretariát pro věci církevní si vyhradil právo na šíření informací směrnicí, která však není zákonem a nebyla ani publikována, čili je pro občany nezávazná. Zákony o církvích, vydané před 37 lety ztratily své oprávnění v praxi. Názor kard. Tomáška, nejvyšší hlavy církve u nás, na rozpor mezi vyhlášením nábož. svobody a soudní praxí je nutno respektovat.

Obhájece M. Holečka, Dr. Hulík ilustroval extenzivní výklad pojmu duchovenské činnosti přivedením ad absurdum : duchovenskou činnost by vykonával každý, kdo by jakkoliv přišel do styku s náboženským tiskem, např. jako redaktor, prodavač a pod. Rozmnožování náboženské literatury není zakázáno. "byl dokázán úmysl mařit dozoro státu nad církvemi."

Dr. Fučík v závěrečném slově připoměl z výpovědi v ruzyňské vazbě 15. 4. 1985, že "naše zatčení je odrazem protináboženského boje vedeného v tomto státě, což je doloženo skutečností, že při domovní prohlídce mi byla odnata i bible, kterou jsem legálně koupil". Dále upozornil na pozoruhodné načasování tohoto procesu na týden, kdy si svět připomíná 38. výročí vyhlášení Deklarace lidských práv a 20. výročí podepsání Paktu o pol. a občanských právech.

A. Rázek, K. Kuželová a V. Dvořák se hájili obdobně jako při soudu I. instance. R. Holeček v závěru citoval Večerní Prahu z 9. 11. 1986 : "Naopak socialistická společnost, jak se otom v každodenním životě přesvědčujeme, vynakládá maximální úsilí pro zachování a další rozšíření všech lidských práv." K tomu dodal, že se domnívá, že náboženská svoboda patří mezi lidská práva stejně jako práva jiná.

Po krátké poradě předseda přednesl rozhodnutí : rozsudek obvodního soudu se potvrzuje jeho odůvodnění je správné.

Arcibiskupství pražské
Čj. 312/86 Ord.

V Praze 11. prosince 1986

Městskému soudu Praha
Praha 2, Spálená 2

K rukám předsedy senátu, který provede odvolací řízení proti Dr. Vladimíru Fučíkovi a spol.

Obracím se na Vás jako ten, kdo je odpovědný za věřící, pokud jde o jejich duchovní život. Pět členů mé diecéze bylo před soudem 28. 5. 1986 v souvislosti s náboženskou ~~svobodou~~ literaturou. /.../

Dne 12. prosince 1986 máte rozhodnout o jejich vině a trestu. Poněvadž jde u nich o činnost náboženské povahy, mám povinnost se k tomu vyjádřit.

/.../ Musím však vyjádřit svůj zásadní nesouhlas s trestáním věřících za činnost, která nejen není v rozporu se zákonem, ale naplňováním práv zaručených ústavou ČSSR a mezinárodními dohodami o lidských právech. /.../

Dále je třeba uvážit že obětavá činnost takových věřících je vyvolána známým nedostatkem duchovní literatury. Proto je nutno souhlasit s jejich prohlášením /.../ že by svou energii obrátili jiným směrem, kdyby katolická literatura byla dostačující.

Mohu osobně dosvědčit jak škodlivě působí^{na} prestiž naší republiky

rozpor mezi veřejným prohlašováním náboženské svobody a faktickou praxí, pokud jde o postup bezpečnostních orgánů a soudů./.../

Když toto všechno vezmete v úvahu, lze očekávat, že upustíte od uložených trestů.

/pečeť/

František, kard. Tomášek v. t.
arcibiskup-metropolita
a primas český

Dr. Vl. Fučík a spol. poslali otci kardinálovi Tomáškovi poděkování za jeho podporu, starostlivost a zájem o soudní proces. Ujistují jej, že budou právo na život podle víry i nadále uplatňovat a podle svých sil se v životě pravdou víry řídit. K tomu prosí o jeho pomoc, modlitbu a požehnání. Dopis byl datován 18. prosince 1986

10. Další případy

Podle sdělení Keston College z 11. 12. byl za své služby na železniční stanici kde pracuje přepaden Augustin Navrátil šesti neznámými lidmi. Musel být odvezen do nemocničního ošetřování. A. Navrátil byl 23. 10. propuštěn z psychiatrické léčebny téměř po roční kampani vedené v jeho prospěch. Byl zatčen 11. 11. 1985 pro samozdatový list, ve kterém obviňoval policii ze zavraždění ing. Přemyslava Coufala, tajně vysvěceného kněze. Přátelé A. Navrátila se domnívají, že násilná akce je zastaršovací práce úřadů.

INFOCEN č. 1. dále referuje o :

-soudním přelíčení s Michalem Mrtvým dne 12. 12. před kr. soudem v Ostravě, které jednalo o odvolání prokurátorky a manželky obžalovaného. 29. 10. 1986 byl M. Mrtvému u obv. soudu v Olomouci uložen podmíněný trest 13. měsíců. Soud vyhověl odvolání prokurátora, zrušil rozhodnutí I. instance a vrátil celou věc k vyšetření, zvláště k vyhodnocení značekých posudků. M. Mrtvý byl dále ponechán ve vyšetřovací vazbě. Trestná činnost měla spočívat v rozšiřování a rozmnožování převážně náboženských písemností.

-případu P. Jana Jaška, nar. 1953, ordin. 1985, kaplan ve Svitavách, který promítal ve svém bytě věřícím diapozitivy o interrupci a podával výklad o postoji katolické církve k této otázce. StB jej proto podrobila 5ti hodinovému výslechu, při kterém mu bylo vyhrožováno, protože prý diskusí o potratech napadá československé zákony. Byl nucen vydat diapozitivy. Církevní tajemník Zámečník s Hradce Králové mu k 31. 10. 1986 odnal státní souhlas pro farnost Svitavy, odůvodněno tím, že jeho jednání je v rozporu s řádným výkonem duchovenské služby. Po složitém jednání získal P. Jašek st. souhlas pro farnost Bílice na Slovácku.

- případu Štefana Gerbece, faráře z Jasenského, okr. Rimavská Sobota.

Byl zatčen 4. 2. 1986 a obviněn z pohlavního zneužití nezletilých chlapců cikánského původu ve věku asi 8-10 let.

Pro rozpory a protimluvy ve svědeckých výpovědích ho soudce Zoltán Dusa propustil a za to byl přeřazen na jiné místo.

11. 8. Š. Gerbece v noci odváží StB, bez příkazu prokurátora, do Prahy na sexuologické vyšetření. Diagnóza zněla: normální osobnost bez deviace k dětem.

28. 11. V Rim. Sobotě zahájeno soudní jednání. Gerbec rozhodně popřel obvinění. Pro nepřítomnost soudního znalce jednání odročeno.

19. 12. vypovídali v odročeném jednání tři chlapci tříx cikánského původu. Soudní znalec Dr. Juráš z psychiatr. léčebny pak tyto výpovědi charakterizuje tak, že jedna výpověď může být pravdivá, ale svědek pro-

jevuje úsilí poškodit záměrně obžalovaného. Toto úsilí je patrné i u dalšího ze svědčících, třetího výpověď je naprosto něvěrohodná protože svědek není duševně zdravý.

16.1.1987 se má pokračovat ve výslechu dalších svědků.

11. Turečtí křesťané

Článek se zabývá diskriminací křesťanů v Turecku. Zákon nepovoluje tisk bible, ale nezakazuje její dovoz. Ilustruje absurdní postup turecké vlády proti 0,2 % Turků křesťanského vyznání. Cílem vlády je vyhladit křesťanství. To je ukázáno na několika příkladech :

- při volbě nového patriarchy má vláda právo veta. Vyšší klerus nemůže cestovat do ciziny bez povolení vlády.
- od r. 1961 nesmí už být volena Ústřední rada arménsko-pravoslavných obcí, skládající se z laiků i duchovních.
- kostely nemající svého duchovního správce zabírá stát.
- za posledních 10 let byly četné kostely odstraněny z důvodů stavby cest a silnic a dosud nedošlo k odškodnění ze strany státu. Novostavba kostela je zakázána i na vlastním pozemku.
- Existující kostely nemohou být obnoveny, neboť stavební prostředky přesahující 13/1/ US dolarů podléhají povolení. To platí jen pro kostely.
- soukromé školy "oficiálních menšin" už dávno nejsou autonomní, přednostní právo při všech rozhodnutích o vedení školy má mohamedánský zástupce ředitele.

12. K teologii osvobození

Článek J. Zvěřiny se zabývá problematikou teologie osvobození. Určitá propaganda vyhláší papežovo odsouzení a Kongregace pro učení víry daleko radikálněji než to Jan Pavel II. učinil/a zmíněná Kongregace, výhradami vůči některým výroky některých teologů osvobození. Čili nejedná se o odsouzení celé teologie.

Výhrady se týkají výpůjček vybraných z marxismu. Žádný z těchto teologů, podle Kolínského kard. Höffera, bývalého profesora socialologie, není sociolog ani ekonom a nikdo neřekl co je "marxistická analýza společnosti", jak říkají teologové osvobození.

Dále J. Zvěřina shrnuje stručně výhrady proti marxismu.

1. Marxismus obsahuje jistý druh ateismu. Ne k ateismu je a bude jasné. Marxistický ateismus není vědecký, opírá se o staré teze a nezná dost hluboko to, co popírá, je to materialismus praktický, používá útisku a násilí. Ano se týká ~~záležitosti~~ některých otázek, které klade- přijímáme je jako výzvu.

2. Marxistická ideologie obsahuje jistou antropologii. NE se staví proti material. monismu. Pojetí hmoty v marxismu a hmotné pojetí člověka je zastaralé a nesprávné. Rozhodující slovo mají příslušné vědy, ne marx. ideologie. Material. determinismus popírá pravé pojetí lidské svobody. Marxismus přijatelně nereší vztah osoby a společnosti. ANO může být vysloveno tam, kde zůstane otevřený dialogu, kde bude hledat a ne diktovat.

3. Marxismus obsahuje jistý mesianismus. NE je namířeno proti důslednému immanentismu, vylučující vykoupení a posvědčení člověka transcendentálním jednáním Božím. Osvobození národnosti, rasové, ekonomické, politické a sociologické není poslední a dostatečné. Je však zahrnuto ve víře v Boha a jeho výzvě k obrácení srdcí.

Tedy ANO tam, kde jde o skutečné osvobození a skutečnou spravedlnost. Je to ANO osvobození z chudoby a vydědění, ale také z nespravedlivé diskriminace a utlačení. Toto ANO se týká i rozumných ~~reformních~~ ekonomických reforem a potřebných změnám strukturálním, jestliže však nejsou diktovány abstrakcí, plynoucích ze shora odmítaných pozic.

4. Marxismus užívá k dosažení svých cílů všech prostředků, dovoluje použít násilí a třídního boje. Křesťanští moralisté dříve připouštěli pojem spravedlivé války a užití násilí jako posledního zoufalého prostředku k zjednání spravedlnosti, dnes se situace změnila do té míry, že toto řešení odmítáme a vyslovujeme k této tézi radikální NE. Manipulace pravdou, lež, hrozby - a tím teror, násilí a války jsou dnes neštěstím a ne řešením. Zkušenosti na celém světě toto odmítnutí zdůvodňují.

13. Zprávy

Francie

15.12. prohlásila ~~mysl~~ ministryně zdravotnictví p. Halzacová při zahájení sjezdu Národního výboru pro etické otázky, že vláda schvaluje návrh některých badatelů na zamezení pokusů s lidskými zárodky geneticky zaměřenými.

Wedávné zasedání fran. biskupské konference v Lurdech se zabývalo otázkami úlohy laiků v církvi, které jsou naléhavé i vzhledem k světovém biskupskému synodu 1987 v Římě, který bude věnován úkolu a poslání laiků v církvi a ve světě. Fr. biskupové ukázali na otázku spoluúčasti laiků v církevní službě, neboť klesá počet kněží. Dále vyjádřili nespokojenost s pojmem "laik" a měl by být lépe nahrazen výrazem "~~věřící~~ pokřtění".

INFOC č.1. vzpomíná, že před 100 lety konvertoval ke katolictví slavný francouzský básník Paul Claudel. Stalo se to v Notre Dame při nešporách, kdy byl Claudel náhle "zasažen do srdce a uvěřil jsem", jak sám píše.

Itálie

Kněz Agnostino, člen Misio-hnutí na obranu života vyzvání ve svém farním kostele každé úterý v 15 hodin "hrany", neboť v místní porodnici začínají v tuto hodinu provádět potraty. Mnoho známých i neznámých Italů jej v jeho činnosti podporuje.

Anglie

Kard. Nuwe charakterizoval AIDS jako morální Černobyl. Pohroma v Černobylu donutila svět, aby se zamyslel nad důsledky technického pokroku, AIDS vede k úvahám o povaze vzájemnosti mezi lidmi, kteří nastoupili na nesprávnou cestu; v tomto ohledu je tedy třeba přemýšlet zvláště o sexuálních otázkách.

Polsko

Poprvé polská televize přenášela půlnoční mši sv. kterou sloužil Jan Pavel II. ve svatopetrské bazilice.

Jugoslávie

Katol. týdeník Glas Koncila poukazuje na obtíže branců v jugoslávské armádě, kterým je zakázána četba Písma, vlastnění kříže nebo svatého obrázku. Glas Koncila poukazuje na jugoslávskou ústavu, podle které náboženský život nepodléhá žádným omezením.

SSSR

Sovětské úřady zamítly žádost litevských biskupů, aby se mohli účastnit r. 1987 v Římě 600. výročí křesťanství na Litvě. Rovněž úřady zamítly žádost o navrácení ~~katedrál~~ katedrál ve Vilně církvi, které dnes slouží jako umělecká galerie, dále chrám sv. Kazimíra, kde je nyní muzeum

ateismu a chrám Královny míru v Klajpodě, který je od roku 1960 koncertní sál. Vláda naopak pohrozila biskupům, že vytrvají-li ve svých žádostech, budou oslavy v Litvě zakázány a přípravná komise rozpuštěna.

Podle záp. agentur básník Jevtušenko napsal v Komsomolské pravdě, že bibli, památník světové kultury by měl vydávat sám stát a nikoli rozličná náboženská sdružení.

Gen. tajemník KS SSSR Gorbačov prohlásil, že je třeba zesílit ateistickou propagandu a kritizoval ty funkcionáře strany hlásící se ke komunismu, ale zároveň se účastníci církevních obřadů.

USA

Katolíků je v USA 52,7 mil. t. j. 22% z 235 mil. obyvatel a jsou největší náboženskou skupinou v zemi. Na druhém místě jsou baptisté. Klesá však počet kněží a konvertitů. Počet křtů a církevních sňatků stoupá.

Dále INFOC č.1. informuje o vydávání bibli pro děti organizací "Pomoc trpícím církvi" v NSR, které financuje Papežské dílo misijního dětství, zájem o kněžská povolání v skandinávských zemích, který stále roste, o nové knize pro mládež "Malý kurs bible", která v nákladu 20 000 výtisků vyšla v Záhřebu a kterou připravili kněží činní v apoštolátu mezi mládeží a mládežnický časopis Malý koncil; o půlnoční mši sv. na vánoce v Betlémě a o návštěvě kolínského arcibiskupa kard. Höffnera ve středoamerických státech. Ten měl v Nikaragui rozhovory s představiteli biskupské konference a s prezidentem Ortegu, přičemž požádal o obnovení katolické vysílačky, kterou financovali němečtí katolíci.

- o + o -

S U M M A R I U M , souhrn a výběr z Informací o církvi č.1./1987

Většina článků a zpráv tohoto Sumaria byla zkrácena a upravena. Opis proveden bez vědomí vydavatelů Informací o církvi pro soukromou potřebu. Text neprošel jazykovou úpravou.

Vypuštěno z INFOC č.1.: úvodní modlitby kard. Etchegaray
Maria Matka církve od Pavla VI.
Článek Do Jeruzaléma přišli mudrci... K. Rahnera
čl. Citoval jsem jen z Písma sv. od P. Rotha
a některé citáty mezi ječnotlivými články.

ú n o r 1 9 8 7